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1. Titre de la prestation de coopération :
Expansion de Systèmes d’Énergie Renouvelable pour la Promotion du Développement Rural.
2. Institution Responsable : FUNAE
FUNAE – Fundo Nacional de Energia - est une institution publique, créée en 1997, par le Décret 24/97 du 22 de Juillet, pour opérer dans tout le Pays, est subordonnée au Ministère de l’Energie, organe du Gouvernement responsable du secteur de l’énergie. Les orientations du Gouvernement concernant la vision, la mission et les valeurs du FUNAE sont:
VISION

Devenir une institution de référence pour la dissémination et promotion de sources alternatives d’énergie et pour l’électrification rurale.

MISSION

Contribuer au développement économique et social du pays, en faisant progresser de façon rationnelle et soutenable l’accès à des services d’énergie. Le but fondamental de la Mission du FUNAE, dans le contexte actuel, est de mettre une desserte en énergie à disposition des communautés rurales ainsi que la promotion de l’utilisation de sources d’énergie renouvelable.

VALEURS
· Orienté Client - Concentré sur les besoins du client et des bénéficiaires ultimes de façon à garantir un large accès à l’énergie ; 

· Intégrité - Financements et subsides de projets gérés suivant des procédures claires 

· Efficience - Maximisation de l’impact des ressources disponibles ; 

· Efficacité - Orienté vers l’atteinte des objectifs définis ; 

· Esprit d’Équipe - Travaille ensemble et engagé aux objectifs d’un but commun ; 

· Orienté vers le Changement - Accepter et promouvoir des changements afin d’augmenter les compétences. 

FUNAE développe son activité avec pour base la politique et la stratégie du secteur, les programmes/plans du Gouvernement et les directives issues du Ministère de l’Énergie.

Couverture Territoriale du FUNAE
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Cette carte montre le niveau de couverture
 du FUNAE dans chaque Province, ayant comme base le nombre total de districts y existant. 

3. Objectifs Général et Spécifique

Le Mozambique, d’une superficie de presque 800 km2, est l’un des plus grands producteurs d’énergie électrique d’Afrique Australe, mais le niveau d’accès à l’électricité de la population est trop bas et le taux de croissance de cet accès n’est pas suffisant pour satisfaire une population d’environ 21 millions d’habitants.

Le développement socio-économique du Pays passe par l’expansion de l’accès à l’énergie dans les zones rurales, y compris les communautés les plus pauvres, ce qui implique de trouver des alternatives au Réseau Nationale d’Énergie via d’autres sources énergétiques qui soient soutenables du point de vue économique et environnemental, notamment les sources d’énergie renouvelables. 

L’électrification des zones rurales est un des objectifs centraux du gouvernement et des institutions du secteur d’énergie, afin de promouvoir le développement socio-économique de ces régions. D’ailleurs, on reconnait partout dans le monde que l’énergie est un facteur essentiel au succès et, en conséquence, elle devient une stratégie pour le développement.

La Estratégia de Energia para Moçambique
 publiée dans Resolução nº 24/2000 a doté le secteur d’un instrument d’orientation qui considère explicitement que l’énergie est un des facteurs des plus importants pour la croissance économique et pour la réduction de la pauvreté. D’après le diagnostique effectué, les bas niveaux de rendement per capita et l’insuffisance de ressources sont en soi, un obstacle sérieux à l’amélioration de l’accès des populations aux énergies modernes.
En conséquence, la stratégie du secteur a établi, comme un de ses grands objectifs, que l’amélioration de l’accès aux services d’énergie, dans les zones rurales, doit se faire par d’autres sources.
Le projet analysera la possibilité de produire des crédits carbone dans le cadre du  Clean Development Mechanism (CDM) et d’introduire des activités pour améliorer la capacité de FUNAE pour la conception et le suivi des projets CDM. 
Reconnaissant que l’accès aux services d’énergie est un facteur de dynamisation du développement rural, la Coopération Belge, dans son Programme Indicatif de Coopération Bilatérale Directe (2009-2012) a inclus, dans la partie Développement Rural, une sous-composante orientée expansion de l’offre d’énergie aux communautés pauvres des zones rurales.

Cette sous-composante vise à l’utilisation de sources d’énergie renouvelable afin de mettre à disposition des populations les plus pauvres les services d’énergie adéquats du point de vue de l’environnement et économiquement soutenables et ainsi contribuer à la stratégie de réduction de la pauvreté recommandée par le Programme du Gouvernement ainsi qu’à l’atteinte des objectifs du millénaire. 

Compte tenu de ce qui précède et des priorités du FUNAE, on définit les objectifs pour la sous-composante évoquée plus haut, lesquels seront détaillés après la définition des projets à développer.

3.1 Objectif Général
Promouvoir l’utilisation d’énergies renouvelables comme moyen d’exploiter le potentiel solaire, hydrique et éolien du pays par des solutions équilibrées et adéquates du point de vue de environnemental et socioéconomique pour le développement rural afin d’améliorer les conditions de vie des populations des zones rurales en accord avec les objectifs définis dans la Stratégie du Gouvernement relatif à la Réduction de la Pauvreté
3.2 Objectif Spécifique

L’approvisionnement en énergies renouvelables (photovoltaïque, éolien, hydraulique) est augmenté d’une manière durable pour l’électrification de postos administrativos
/localités
 ruraux et le pompage d’eau à usage domestique et l’irrigation dans des sites non envisagés dans le plan d’expansion du réseau national d’énergie pour les 5 prochaines années.

4. Bénéficiaires Directs et Indirects

La sélection des sites à électrifier sera faite en coordination étroite avec les autorités provinciales, spécifiquement la DIPREME
, et les Autorités Locales. 

La sélection des communautés bénéficières aura pour base le fait d’être des communautés rurales pauvres, sans accès à l’énergie électrique et/ou ne faisant pas partie des plans d’expansion du système de distribution d’énergie de l’EDM
.

L’électrification de ces communautés se fonde sur le nombre potentiel de familles bénéficiaires sur base des donnés statistiques de chaque communauté et obéi aussi à la méthodologie déjà adoptée par FUNAE pour d’autres projets similaires.

Ce type de projet considère 4 groupes de bénéficiaires directes, à savoir: i) l’agrégat familial social, domestique ii) l’agrégat familial social, non domestique iii) institutions (écoles, centres de santé, bureaux de l’administration et de la police) et iv) propriétaires de boutiques ou de petits négoces. Dépendant de la situation économique et des besoins de chacune des localités, on y incorpore également l’éclairage public et le pompage d’eau, de manière à garantir la viabilité et la continuité des solutions proposées. 

A fin de garantir la durabilité du projet, FUNAE a déjà défini les tarifs qui doivent être payés par chaque catégorie de bénéficiaires.
La durabilité économique à long terme de ce projet est garantie par la création d’un fonds alimenté par les sommes payées par la communauté bénéficiaire et dont la valeur est établie en accord avec la population elle même. Ce fonds doit assurer le salaire du technicien local et aussi la maintenance des systèmes. Le fonds sera géré par un comité local.

Le Comité de Gestion est composé de personnes choisies par la communauté, par les Autorités Locales et par l’Administration du District/Localité. Ce Comité élu est généralement composé de 5 à 6 membres dont l’un en sera le Chef. Les membres du Comité sont formés en matière d’installation, utilisation et maintenance des systèmes, afin de garantir son bon fonctionnement. Cette formation est prodiguée par l’entrepreneur contracté, lors de la phase d’installation des systèmes. L’entrepreneur fournira aussi un Manuel d’installation, d’utilisation et maintenance des systèmes.

Par ailleurs, les Comités de Gestion sont formés en matières de finances de base, de façon à leur permettre d’assurer efficacement la gestion financière des recettes perçues des différentes catégories de bénéficiaires des systèmes afin de répartir entre divers dépenses, les montants à garder et les montants à verser sur le compte.

Le Comité de Gestion doit percevoir entre 10 et 15 % du total reçu de tous les bénéficiaires. Le restant (la différence) doit être versé sur un compte indiqué d’avance par FUNAE. 

FUNAE s’assure que dans tous les contrats conclus avec les entrepreneurs, ils y aient des clauses relatives aux pièces de rechange et du service après-vente pendant un an après l’installation des systèmes, sans coûts additionnels, et à la suite desquelles l’entrepreneur se charge du maintien, réparations et remplacements de pièces endommagées. La garantie de fonctionnement des systèmes sur le long terme dépend de la maintenance qui doit être faite par un membre de la communauté, formé à cet effet, avec la participation des communautés locales. Les fonds perçus des bénéficiaires et versés sur le compte, serviront comme garantie du maintien des systèmes installés et réparations de ceux qui ont souffert des dégâts après un certain temps. 

Maintenir un environnement soutenable dépend de l’utilisation d’une source primaire d’énergie propre et renouvelable, considérée comme une technologie respectueuse de l’environnement. 
5. Relation avec la Stratégie du Gouvernement pour la Réduction de la Pauvreté et les Objectifs de Développement du Millénaire
Les objectifs définis pour la sous-composante sont entièrement en accord avec les priorités du FUNAE, contribuent au développement rural et sont compatibles soit avec les priorités de la stratégie du Gouvernement pour la réduction de la pauvreté soit avec les objectifs de développement du Millénaire (ODM).

5.1.
Stratégie du Gouvernement concernant la Réduction de la Pauvreté

Le Gouvernement du Mozambique, dans sa Stratégie pour la Réduction de la Pauvreté, spécifie une approche élargie par secteur de développement économique et social, considère l’électrification rurale comme un stimulant  dans la lutte contre la pauvreté et pour la dynamisation du développement socio-économique. Le même document souligne encore que l’électrification ne doit pas être faite uniquement à travers le Réseau Nationale d'Énergie Électrique, mais aussi utilisant d’autres sources d’énergie, telles que les énergies nouvelles et renouvelables.

Selon la Stratégie du Gouvernement pour la Réduction de la Pauvreté, les actions prioritaires pour l’utilisation d’énergies nouvelles et renouvelables sont :
a) Poursuivre le programme d’électrification rurale en utilisant les énergies nouvelles et renouvelables ;
b) Electrification d’infrastructures sociales, notamment hôpitaux, centres de santé et écoles, usant des sources alternatives d’énergie ;
c) Développer des actions conduisant à la réalisation de projets de génération d’énergie électrique, à travers la diversification des sources alternatives d’énergie visant la préservation des ressources de la biomasse et incitant à recourir aux sources d’énergie alternatives.

5.2.
ODM - Objectifs de Développement du Millénaire  

Lors du “Sommet du Millénaire”, de septembre 2000, les pays membres ont signé une déclaration, la Déclaration du Millénaire, qui a fixé 8 objectifs spécifiques de développement qui doivent être atteints en 2015. 

Les "Objectifs de Développement du Millénaire" (ODM), peuvent être résumés comme suit: 1. Réduire la pauvreté extrême et la faim; 2. Atteindre l’enseignement universel au niveau de l’école primaire; 3. Promouvoir l’égalité des sexes; 4. Réduire la mortalité enfantine; 5. Améliorer les soins de santé maternelle; 6. Combattre le HIV/SIDA, la malaria et autres maladies graves; 7. Garantir un environnement durable; 8. Créer une association mondiale en faveur du développement.

Les ODM mettent en valeur la réduction de la pauvreté par la création d’opportunités génératrices de revenus, mais soulignent aussi l’importance d’améliorer les conditions de santé, d’éducation base, d’autonomie de la femme, d’équilibre des genres, et d’un environnement durable.

Les objectifs spécifiques de la sous-composante d’énergies renouvelables du PIC 2009-2012, et en conséquence les projets à développer, s’accordent complètement avec les objectifs du Millénaire, soit: 

a) Électrification de postos administrativos/ localités, unités sanitaires et écoles rurales usant des énergies renouvelables ;
b) Électrification et Irrigation à partir du potentiel hydraulique.
Ces projets permettent la création soit des conditions pour améliorer la qualité de vie des communautés soit des opportunités d’emploi et sources de revenus. En particulier, ceux qui visent l’utilisation du potentiel hydrique peuvent créer un flux de bénéfices économiques, en utilisant l’électricité pour l’irrigation, transformation d’aliments, services, et autres activités qui poussent l’économie rurale et produisent des revenus. Elles ont en plus un impact au niveau de la santé, de l’éducation, du HIV/SIDA, de la situation de la femme et aussi des opportunités pour l’information et la communication, ce qui, en ce qui concerne les femmes, permet l’élévation tantôt de leur niveau de connaissances tantôt de la qualité des soins ou de l’éducation de leurs enfants ;
c) Électrification d’unités sanitaires et écoles rurales usant des énergies renouvelables.
Ces projets permettent le développement des secteurs de santé et d’éducation et donc que les communautés profitent d’une meilleure qualité de services dans ces domaines. En ce qui concerne l’éducation, les institutions peuvent donner des cours le soir, élargissant la possibilité d’accueillir davantage d’adultes pour l’alphabétisation et l’éducation. En ce qui concerne la santé, ils permettent de mettre en place des services nocturnes d’accueil de malades, services de maternité inclus, et permettent la conservation de médicaments et vaccins et de plus, la stérilisation d’équipements. L’électrification des résidences du personnel de la santé et de l’éducation est aussi un stimulant pour la fixation de ce personnel et aussi pour l’amélioration des services prestés ;
d) Pompage d’eau utilisant des énergies renouvelables.
Ce type de projet réduit le temps et l’effort de collecte d’eau et a donc un impact significatif dans l’activité journalière de la femme aussi bien que dans l’amélioration des conditions d’hygiène et de santé des familles. Il crée également des opportunités de production et de génération de revenus.
6. Relations avec d’autres Donateurs

a) Électrification de postos administrativos / localités au travers de l’installation de systèmes photovoltaïques  – DANIDA, BANQUE MONDIALE et ACP-UE

b) Électrification d’unités sanitaires et écoles rurales au travers de l’installation de systèmes photovoltaïques – BANQUE MONDIALE

c) Électrification et Irrigation utilisant la potentielle mini-hydraulique – ACP-UE

d) Pompage d’eau utilisant des systèmes photovoltaïques et éoliens – DANIDA
7. Budget et Durée
Les limites supérieures du budget et de durée sont respectivement de 15 millions d’Euros et 4 ans ;  ci-dessous une proposition (en MEUR):

	Item
	Description
	2009
	2010
	2011
	2012
	Grand Total

	1
	Assistance Technique
	
	
	
	
	

	1.1
	Recueil d’information statistique
	0.5
	0
	0
	0
	0.5

	1.2
	Surveillance et évaluation/ “Audit” 
	
	0.25
	0.30
	0.35
	0.9

	2
	Achat, fourniture et installation de Système Photovoltaïque (SPV)
	1.5
	1.75
	2.25
	0
	5.5

	3
	Achat, fourniture et installation de SPV pour pomper l’eau
	0.5
	0.50
	1.00
	0
	2.0

	4
	Achat, fourniture et installation d'éoliennes pour pomper l’eau
	0.5
	0.50
	0.50
	0
	1.5

	5
	Construction de mini-centrales hydrauliques
	0
	2.30
	2.30
	0
	4.6

	
	TOTAL
	3.0
	5.30
	6.35
	0.35
	15.0


6. Capacité Institutionnelle 

La capacité institutionnelle requise pour le développement des projets susmentionnés est démontrée par la capacité déjà existante du FUNAE, par la méthodologie adoptée et l’expérience acquise dans l’implémentation de projets similaires. 

8.1.
Instruments de Gestion et Ressources Humaines

FUNAE a fait un gros effort de capacitation institutionnelle et de formation de ses cadres afin d’adapter sa structure organisationnelle et son fonctionnement aux défis qui lui sont posés dans l’accomplissement de sa Mission. 

FUNAE développe son activité en partant, soit des directives du Secteur, soit de son Plan Stratégique (PE 2008-2010) et ses Plans Annuels. Le modèle de gestion et de fonctionnement s’appuie sur des processus et procédures clairement définis ainsi que sur un système d’information qui est au niveau stratégique, opérationnel, administratif et financier, géré par une plate-forme informatique basée sur le programme informatique PHC. Le PHC est un programme intégré qui a été installé et est utilisé au FUNAE agrégeant un ensemble de d’informations au sujet des projets. Ce système permet d’associer en temps utile des informations de comptabilité et de gestion des projets, budgets et contrôles de déboursements. 

FUNAE compte 41 collaborateurs dont 85% sont des techniciens de formation moyenne et supérieure, formés dans les domaines spécifiques de son activité, soit pour l’évaluation, soit pour la conception et préparation de projets. En outre FUNAE développe son activité en se basant sur un Système de Qualité de Gestion certifié par l’ISO 9001:2000. FUNAE a aussi reçu du Gouvernement du Mozambique la certification Made in Mozambique.

8.2.
Approche du Développement de Projets

FUNAE a développé un ensemble d’instruments opérationnels pour mener à bien son activité, à savoir, des méthodologies, des standards, des spécifications techniques, parmi d’autres, aussi bien qu’un ensemble de principes d’orientation stratégique concernant: 

· Groupes cible :
· Porter une attention spéciale aux groupes plus vulnérables dans la définition des priorités des projets ;
· Considérer les questions du genre et de l’ HIV/SIDA dans la définition des groupes cibles ;
· Donner la priorité aux communautés à grande densité de population et dont la couverture par le réseau nationale d’électricité n’est pas prévue dans les 5 prochaines années.
· Solutions apportées par les Projets :
· Garantir que les solutions apportées par les projets soient: i) équilibrées en ce qui concerne l’environnement, ii) soutenables du point de vue socio-économique, financier et technologique afin de permettre leur continuité, et que iii) contribuent de façon importante au développement socio-économique des communautés et à l’amélioration de la qualité de vie des populations ;
· Contribuer, à travers le développement des projets, à l’éducation des populations au sujet de l’énergie comme voie pour la préservation de l’environnement et l’augmentation des connaissances et de la capacité d’utilisation des énergies renouvelables.
· Forme d’Intervention :
· Modèle d’intervention basé sur l’accroissement et consolidation d’un réseau de partenaires, comme base pour le développement et extension de l’aptitude du FUNAE pour l’identification/assistance des idées, solutions, projets et la génération  de recherche locale.
L’approche du FUNAE pour le développement de projets est de compléter sa capacité de services internes par le recours à des services externes lesquels sont toujours encadrés par les principes d’orientation stratégique et les instruments opérationnels préalablement définis de FUNAE.

8.3.
Références de Projets 

Au cours du temps FUNAE a développé et réalisé des projets de nature, dimension et technologies différentes, avec des contributions positives au niveau des destinataires. Depuis l’an 2007 jusqu’au premier semestre de 2008, les projets mis en place ont bénéficié à 1.221.350 personnes.

Ci-dessous sont détailles les références concernant des projets récents (terminés ou en cours), similaires à ceux à développer, notamment :
a) Électrification, dans la Province d’Inhambane, des localités-siège de 9 Postos Administrativos. 
Ce Projet a été financé par DANIDA, dans le cadre du Programme PASE, et a consisté en l’installation de 72 poteaux d’éclairage public, de 77 systèmes autonomes et 399 lanternes solaires ; au profit de 5.250 bénéficiaires directes. Il a été réalisé entre Février et Mai 2008 avec un investissement de 1.469.578 USD ;
b) Électrification, dans les Provinces de Tete et Manica, des localités-siège de 5 Postos Administrativos (PA). 
Ce projet a été financé par la Banque Mondiale et a consisté dans l’installation de systèmes photovoltaïques pour l’éclairage public, éclairage de résidences, institutions publiques et pompage d’eau. Le projet a bénéficié à 1.120 personnes, 9 magasins, 3 systèmes de pompage, 5 écoles, 6 centres de santé, 5 bureaux d’Administration des PA, 5 postes de police et l’illumination publique. Le projet a démarré en Janvier de 2008 et aura une durée de 16 mois, avec un investissement de 5.309.369 ZAR ;
c) Électrification, dans les Provinces de Nampula et Zambézia, de 100 écoles et 100 centres de santé, avec 12.000 bénéficiaires. 
Ce projet a débuté en Mai 2008 et devrait être terminé en Septembre de la même année. Investissement de 1.894.734 USD ;
d) Électrification, dans les Provinces de Maputo, Gaza, Inhambane, Sofala, Manica, Tete, Cabo Delgado et Niassa de 50 écoles e 50 centres de santé.
Les 2 Projets ont été financés par la Banque Mondiale dans le cadre du Programme ERAP. Ils prévoient l’installation de systèmes photovoltaïques pour l’électrification d’écoles, unités sanitaires et résidences de professeurs et d’infirmiers. Les projets auront 6.000 bénéficiaires. Ils ont démarré en Mai 2008 et devraient être terminés en Novembre 2008. Investissement de 862.217 USD ;
e) Électrification, dans les Provinces de Niassa, Cabo Delgado et Nampula, de 4 localités: Muipite, Meloco, N´cumpe et Quixaxe, respectivement.
Ce Projet est cofinancé par l’ACP-EU  dans le cadre de “Energy Facility”, et consiste dans l’installation de systèmes photovoltaïques de configurations différentes pour l’électrification de résidences, maisons de négoce et autres. 4.690 personnes en seront bénéficiaires directes par l’électrification de leurs résidences et  magasins. En outre, 89.000 habitants seront aussi bénéficiaires suite à l’électrification de 8 écoles et de 4 centres de santé. Le projet a été approuvé en Juillet 2007 et implique un investissement de 3.328.023 EUR ;
f) Électrification, dans la Province da Zambézia de la communauté de Majaua
Ce Projet est cofinancé par l’ACP-EU dans le cadre de “Energy Facility”, et consiste dans la réhabilitation de la mini-centrale hydraulique de Majaua, à savoir la réhabilitation complète des infrastructures hydrauliques et électriques, l’installation du réseau de transport et distribution de moyenne et basse tension et encore l’installation des prises de courant électrique. Le projet bénéficiera à environ 20.000 habitants, représentant 84% du total des habitants de la communauté de Majaua. Trois écoles et un centre de santé auront aussi accès à des services d’énergie. Le projet a été approuvé en Juillet de 2007 et représente un investissement de 2.489.215 EUR.
7. Considérations Finales

a) Pour la conception des projets à exécuter, FUNAE aura besoin d’Assistance Technique pour le recueil des données socio-économiques et énergétiques relatives aux postos administrativos / localités, écoles et centres de santé afin d’identifier les besoins d’énergie, les groupes cibles et aussi définir les spécifications des systèmes à installer.

b) Dans sa structure organique FUNAE a une “Unité pour la Qualité et l’Environnement” qui a les fonctions suivantes :
A. Dans le cadre des activités concernant la Qualité :
1. Gérer, maintenir et contrôler le système de gestion de la qualité au FUNAE ; 

2. Servir d’interlocuteur privilégié auprès d’entités externes dans le cadre de la qualité, telles qu’entités de certification et autres similaires ;
B. Dans le cadre des activités concernant l’Environnement:

1. Procéder à l’évaluation de l’impact sur l’environnement et la société des projets identifiés;

2. Préparer des plans de gestion de l’environnement et d’appui social pour les projets réalisés par FUNAE;

3. Accompagner les projets et identifier les mesures de mitigation de leurs impacts, dans le cadre des procédures d’évaluation de l’impact sur l’environnement;

c) FUNAE prépare régulièrement des rapports d’activité dans lesquels on fait l’analyse des succès, des difficultés de façon à lui permettre de prendre des mesures de correction si nécessaires. Ces rapports sont présentés chaque semestre au Ministère de l’Énergie. 

d) FUNAE fait faire l’examen annuel de sa comptabilité par des auditeurs externes et indépendants dont l’objectif est de montrer l’origine et l’utilisation des ressources financières.

8. Annexes

· Annexe 1 : Statut Organique du Fundo de Energia 

· Annexe 2 : Rapport des Auditeurs (2005- 2006 – 2007)

· Annexe 3 : Plan Stratégique 2008-2010

CABO DELGADO (16)


Couverture FUNAE: 46%





NIASSA (15)


Couverture FUNAE: 47%





SOFALA (12)


Couverture FUNAE: 33%





GAZA (11)


Couverture FUNAE: 30%





ZAMBÉZIA (16)


Couverture FUNAE: 76%





MAPUTO (7)


Couverture FUNAE: 46%





TETE (12)


Couverture FUNAE: 44%





MANICA (9)


Couverture FUNAE: 32%





INHAMBANE (12)


Couverture FUNAE: 96%





NAMPULA (18)


Couverture FUNAE: 92%

































































� Commentaire « couverture » signifie en fait taux de réalisation de FUNAE


� Stratégie de l’énergie pour le Mozambique, publiée dans Résolution  nº 24/2000 


� Posto Administrativo (PA) est la division territoriale de base dans la pyramide administrative mozambicaine: un nombre variable de PA constituent un Distrito (District) et plusieurs districts constituent une Província (Province) laquelle dépend directement du Gouvernement central. 


� Commentaire : petits centres avec maisons d’habitation, petits commerces, unités administratives,  dispensaire etc. 


� Direcção Provincial de Recursos Minerais e Energia


� Électricité du Mozambique
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