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HET JUNIOR PROFESSIONAL OFFICERS PROGRAMMA BIJ DE VN
OVERZICHT VAN HET TOT OP HEDEN GEVOERDE JPO-BELEID

  
 
HET JUNIOR PROFESSIONAL OFFICERS PROGRAMMA BINNEN DE VN.
EXECUTIVE SUMMARY

Doelstellingen

· Vormingsinitiatief: jonge deskundigen de kans geven om ervaring op te doen in internationale organisaties die ontwikkelingsprojecten financieren of uitvoeren.
· Bevorderen van “Belgische” aanwezigheid & visibiliteit in internationale instellingen: via specifieke financieringsinspanningen de Belgische deskundigen maximale kansen bieden om na hun aanstelling als JPO ook reguliere posten binnen het VN-systeem in te nemen. 

· Specifieke bijkomende ondersteuning aan onze multilaterale partnerorganisaties: De organisaties bijkomende middelen verschaffen onder de vorm van personeelsbijstand.
Het JPO-programma en het Belgisch ontwikkelingsbeleid

· Het JPO-programma bestaat sinds de jaren zestig. Een specifieke budgetlijn “multilateraal samenwerkingspersoneel” onder programma 3 van de begroting ontwikkelingssamenwerking voorziet in de financiering van dit JPO-programma.  De voorbije periode werd sterk gesnoeid in het beschikbare budget. In 2010 kon het programma nog rekenen op een jaarlijks budget van 10 miljoen euro. Sinds 2015 is dir verminderd tot 3 miljoen euro, waarmee ook het aantal te financieren posten aanzienlijk teruggebracht werd.
· DGD streeft een maximale synergie na met het Belgisch ontwikkelingsbeleid en met de multilaterale partnerorganisaties. Bij de keuze van de postbeschrijvingen wordt rekening gehouden met de geografische, sectorale, thematische en transversale prioriteiten van de Belgische Ontwikkelingssamenwerking en met de prioriteiten van de Minister.
· Momenteel worden JPO’s (Junior Professional Officers) gefinancierd in de volgende 17 geselecteerde organisaties, fondsen, programma’s en VN bureau’s: UNDP (United Nations Development Programme), UNICEF (United Nations Children’s Fund), WFP (World Food Programme), FAO (Food and Agriculture Organization), UNHCR (United Nations High Commissioner for Refugees), WHO (World Health Organization), UNRWA (United Nations Relief and Works Agency for Palestine Refugees in the Near East), ILO (International Labour Organization), UNFPA (United Nations Population Fund), UNAIDS (Joint United Nations Programme on HIV/AIDS) en UN Women (the United Nations Entity for Gender Equality and the Empowerment of Women), UNEP (United Nations Environment Programme), IOM (International Organization for Migration), OHCHR (UN Office of the High Commissioner for Human Rights), OCHA (UN Office for the Coordination of Human Affairs), OSRSG-CAAC (Office of the Special Representative of the Secretary General for Children and Armed Conflict), OSRSG-SVC (Office of the Special Representative of the Secretary General on Sexual Violence in Conflict). 
· Aanvankelijk werden quasi uitsluitend posten op het terrein gefinancierd. Sinds 1995 worden eveneens hoofdzetel/regionale posten gefinancierd en momenteel wordt per organisatie 1 hoofdzetel/regionale post gefinancierd.

· 10 % van de JPO-posten worden ook ter beschikking gesteld voor kandidaten uit de partnerlanden van de Belgische OS.
Evolutie gedurende de laatste jaren
· De opeenvolgende Ministers hebben elk specifieke accenten binnen het programma gelegd, waardoor het JPO-programma verschillende verschuivingen heeft gekend doorheen de voorbije jaren met betrekking tot de selectieprocedure, het aantal organisaties, het aantal JPO’s, terrein en/of hoofdzetel/regionale posten, contractduur, financiering kandidaten uit ontwikkelingslanden.
De aanwerving- en tewerkstellingsvoorwaarden

· De voorwaarden - masterdiploma, max. 32 jaar, min. 2 jaar relevante beroepservaring en de Belgische nationaliteit - waaraan de kandidaten dienen te voldoen zijn minimaal maar garanderen een vlotte integratie binnen het VN systeem.
· De arbeidsovereenkomst wordt gesloten tussen de JPO en de multilaterale organisatie.
Selectieprocedure

· Sinds de beginjaren tot 1994 gebeurde de klassering louter op naam van de kandidaat en de organisatie waarvoor gepostuleerd werd.
· Tussen 1994 en 2011 werden kandidaat JPO’s gerecruteerd op basis van specifieke functiebeschrijvingen met een preselectie door een selectiecomité/SELOR en interviews met de multilaterale organisaties.

· Sinds 2011 is de volledige selectieprocedure uitbesteed aan de geselecteerde partnerorganisaties.

Retentie

· Het JPO-programma is een fast-track naar een carrière binnen het VN-systeem. JPO’s genieten tijdens hun functie van een professionele begeleiding voor verdere carrièremogelijkheden binnen het VN-systeem. 
Budgettaire implicaties

· De uitgaven van het JPO-programma verschillen van jaar tot jaar. Dit komt doordat voor de berekening van de verschillende JPO’s bij een organisatie rekening gehouden wordt met het nog beschikbare saldo om te voorkomen dat de organisaties grote reserves opbouwen. 

· Aangezien de JPO-contracten voor 3 jaar afgesloten worden, betekent dit dat bij de opmaak van de budgetprognose rekening moet gehouden worden met de uitgaven voor de komende jaren.


HET JUNIOR PROFESSIONAL OFFICERS PROGRAMMA BIJ DE VN.

1. INLEIDING
Sinds verscheidene decennia beschikt de Belgische ontwikkelingssamenwerking over verschillende kanalen om Belgen tewerk te stellen bij de Verenigde Naties: het Junior Professional Officers (JPO) programma, het United Nations Volunteers (UNV) programma, het United Nations Volunteers internship (UNV-internship) programma, sponsoring van Senior Experts, en ook seconderingen. Sinds 2015 wordt  nog enkel het JPO-programma benut. In 2018 werd ook beslist om via het Donor Funded Staffing Programma (DFSP) bij de Wereldbank ook JPO’s en Mid-Carreers te financieren. In deze nota wordt enkel het JPO programma bij de VN organisaties besproken aangezien de financiering van het DFSP bij de WB via een Trusfund verloopt. Ook de selectieprocedure en rekrutering bij de WB verschilt met de procedures bij de VN.
Het JPO-programma wordt sinds de jaren zestig door België gefinancierd. Op deze wijze heeft België honderden jonge specialisten ter beschikking gesteld van verschillende multilaterale organisaties wat bijdraagt tot zowel de vorming van jonge experten, als een betere samenwerking met de multilaterale organisaties. Het programma wordt dan ook door de organisaties erkent als een “important and sizable mechanism” in de ondersteuning van het werk van de multilaterale organisaties
.
Het is in eerste instantie een vormingsinitiatief om jonge deskundigen de kans te bieden ervaring op te doen in internationale organisaties die ontwikkelingsprojecten financieren of uitvoeren. JPO’s worden opgeleid door een “senior staff member” en worden betrokken bij de identificatie, formulering, uitvoering, monitoring en evaluatie van programma’s.

De aanwezigheid van landgenoten-experten heeft een zeker strategisch belang, voornamelijk inzake aspecten van communicatie en informatie. Het grootste belang van de aanwezigheid van landgenoten in een internationale organisatie is ongetwijfeld de grotere toegankelijkheid tot het verkrijgen van informatie. Dit draagt ook bij tot een grotere internationale uitstraling van België.
Een JPO is een jonge deskundige van maximaal 32 jaar die met Belgische financiering in een partnerland, hoofdzetel of regionaal kantoor, gaat werken voor een multilaterale partnerorganisatie van de Belgische Ontwikkelingssamenwerking. Deze VN-organisaties treden op dat ogenblik op als werkgever en sluiten in die hoedanigheid met de JPO een contract af. De JPO’s worden aangesteld voor een duur van 3 jaar en worden voornamelijk ingezet in een partnerland. Een beperkt aantal wordt geaffecteerd op de hoofdzetel van een VN-organisatie. 
Door de jaren heen werd het JPO-programma door de verschillende multilaterale organisaties uitgebouwd tot een volwaardig vormingsprogramma om de kennis en ervaring van jonge deskundigen uit te breiden en te helpen bij de uitbouw van een internationale carrière. Het is voor jonge Belgische deskundigen dan ook de belangrijkste “entry point” voor een internationale carrière binnen de VN. De kans om als internationale ambtenaar geselecteerd te worden voor openstaande betrekkingen is bijna uitgesloten gezien het groot aantal sollicitaties die de multilaterale organisaties mogen ontvangen. Zo ontvangt UNICEF gemiddeld 200 kandidaturen per dag, zo’n 70.000 per jaar en heeft deze organisatie een databank van meer dan 400.000 kandidaturen.
Binnen Europa is België een van de 18 donoren die een JPO-programma heeft bij de VN waarvan Duitsland de grootste donor is met 170 JPO’s. Terwijl België in 2011 nog in de top 10 van de grootste Europese donoren van het JPO-programma stond, belanden wij momenteel achteraan het lijstje.
Naar de impact van het Belgische JPO-programma werden in het verleden slechts 2 achtergrondstudies uitgevoerd (Studie D’haene uit 1980 en W. Van Praet uit 1994) maar er is geen recente evaluatie van het Belgisch programma beschikbaar.
In 2008 heeft de Joint Inspection Unit (JIU) een studie uitgevoerd over de JPO/AE/APO-programma’s
 binnen de organisaties van de VN en begin 2011 heeft het Nederlands Ministerie van Buitenlandse Zaken een heel interessante vergelijkende studie gemaakt over de verschillende Europese JPO- programma’s. Uit deze rapporten blijkt dat het Belgische JPO-programma over het algemeen voldoet aan de aanbevelingen die hierin weergegeven worden en tot een van de beste programma’s kan worden beschouwd.
In de beleidsnota Multilaterale Ontwikkelingssamenwerking die in 2011 werd goedgekeurd en aan het Parlement overgemaakt werd, is een hoofdstuk gewijd aan een meer proactief multilateraal personeelsbeleid. Het JPO-programma is daarvan een sterke pijler, ter aanvulling van het core-beleid. In uitvoering van dat beleid gaat DGD, samen met de Permanente Vertegenwoordig, op zoek naar belangrijke strategische posten die onze Belgische ontwikkelingssamenwerking ten goede komen. 
In 2015 werd op aangeven van toenmalig minister van OS De Croo beslist om het programma te heroriënteren.  Op basis van overleg tussen de beleidscel OS, de Thematische en Geografische Directie (DGD), de Directie VN (DGM) en de Multiposten werd beslist om ook meer rekening te houden met de “nexus security-development-human rights” en de “comprehensive approach”. Te dien einde worden sindsdien ook JPOs op strategische posten binnen het VN-Secretariaat gefinancierd.
In deze nota worden de belangrijkste elementen van het tot op heden gevoerde JPO-beleid omschreven.
2. DOELSTELLINGEN VAN HET PROGRAMMA

De doelstellingen van het programma zijn steeds meervoudig geweest. Men kan minstens vier aspecten onderscheiden in de doelstellingen van het programma:

a) Het is in de eerste plaats een vormingsinitiatief om jonge deskundigen de kans te bieden ervaring op te doen in internationale organisaties die ontwikkelingsprojecten financieren of uitvoeren om zodoende de deskundigheid op het vlak van ontwikkelingssamenwerking te ondersteunen en op peil te houden. JPO’s worden bijgestaan door senior deskundigen en genieten van een uitstekende omkadering en begeleiding.
Aangezien er steeds meer en meer gestreefd wordt naar een verhoging van de kwaliteit van de hulpverlening zal er altijd nood blijven bestaan aan specialisten in verschillende ontwikkelingsrelevante domeinen. Die experten zijn er niet van vandaag op morgen; hierin moet geïnvesteerd worden en is dus een doelstelling op lange termijn.
b) De organisaties bijkomende middelen verschaffen onder de vorm van personeelsbijstand: dit laat hen toe om het volume en de impact van hun activiteiten te vergroten. De VN kampen de laatste tijd met ernstige financieringsproblemen wat mede een daling van het personeelsbestand tot gevolg heeft. Vanuit dit standpunt betekenen de JPO’s een welkome steun, niet enkel op het terrein maar ook op de hoofdzetels.
c) Bevorderen van “Belgische” aanwezigheid in internationale instellingen: via specifieke financieringsinspanningen bij de internationale organisaties de Belgische deskundigen maximale kansen te bieden om na hun aanstelling reguliere posten binnen het VN-systeem in te nemen. 

Het grootste belang van de aanwezigheid van landgenoten in een internationale organisatie bestaat ongetwijfeld uit de grotere toegankelijkheid tot informatie. Leden van de Belgische Permanente Vertegenwoordigingen bij internationale organisaties hebben er in het verleden op gewezen dat het contact en de communicatie met landgenoten experten veel vlotter verloopt en de kans op het verkrijgen van informatie aanzienlijk verhoogt
. 

JPO’s worden op niveau P2
 aangeworven waardoor ze als staff member beschouwd worden. Er bestaat bijgevolg geen enkel principieel onderscheid met andere professionele categorieën van het VN personeel.
d) De visibiliteit van België binnen de organisaties van de VN te vergroten: het programma draagt ertoe bij om onze kennis van het interne reilen en zeilen van de organisatie te vergroten. 

De doelstelling “het bevorderen van de Belgische aanwezigheid in internationale instellingen” bevindt zich op een zeker spanningsveld met de EU-reglementering die het onderscheid op grond van nationaliteit behandelt. Deze heeft immers tot gevolg dat het programma niet enkel voor Belgische kandidaten opengesteld wordt, maar eveneens voor kandidaten van een lidstaat van de Europese Unie. Tot 2015 was België de enige Europese donor van het JPO programma die deze reglementering strikt opvolgde. Tussen 2011 en 2015 werden 2 Franse en 1 Italiaanse JPO gefinancierd, en de interesse van andere EU-onderdanen voor het Belgische JPO programma nam snel toe.
Naast België hebben ook DK en NL een tijd deze reglementering toegepast. DK publiceert de oproep evenwel enkel in het Deens waardoor niet-Denen in de praktijk uitgesloten worden en voert de selectie- en rekruteringsprocedure gedeeltelijk zelf uit. En NL, dat net als België de selectie uitbesteed heeft aan de VN organisaties, stelde in 2013 vast dat 17% van de aanwervingen niet-Nederlanders betrof en besliste vervolgens om het programma niet langer open te stellen voor andere EU-onderdanen teneinde de “ondervertegenwoordiging van NL” binnen het VN systeem tegen te gaan.  
In 2015 werd beslist om ook het Belgische JPO programma, net als de andere EU-donoren, niet langer open te stellen voor andere EU-onderdanen.

3. HET JPO PROGRAMMA EN HET BELGISCH ONTWIKKELINGSBELEID

DGD streeft een maximale synergie na met het Belgische ontwikkelingsbeleid en met de multilaterale partnerorganisaties.

Bij de keuze van de postbeschrijvingen wordt rekening gehouden met de sectorale, thematische en transversale prioriteiten van de Belgische Ontwikkelingssamenwerking en de prioriteiten van de Minister.
Het financieren van een JPO-post binnen onze partnerorganisaties laat toe:
· om de financiële middelen en dus ook onze impact te vergroten;

· om via de opvolging van de JPO onze kennis van de interne werking van de organisatie te vergroten en bijgevolg met meer kennis van zaken op te volgen;

· om de kansen van jonge Belgen te vergroten om na hun aanstelling als JPO een post binnen het systeem van de Verenigde Naties in te nemen en zo de Belgische aanwezigheid in internationale instellingen te bevorderen.

Sinds de beginjaren van het programma heeft de Belgische Ontwikkelingssamenwerking ervoor gekozen om quasi uitsluitend posten op het terrein te financieren. Posten op de hoofdzetel waren uitgesloten om te vermijden dat invloedrijke kandidaten “mooie postjes” in Rome, New York of Genève zouden toegewezen krijgen. In de loop der jaren werd de selectie van JPO’s echter volledig geobjectiveerd waardoor iedere kandidaat evenveel kansen kreeg zodat er sinds 1995 eveneens hoofdzetelposten gefinancierd worden. 
Aanstellingen op de hoofdzetels hebben eveneens te maken met de evolutie van de technische bijstand. De internationale organisaties blijven ook grote behoefte hebben aan extra financiële middelen of extra mankracht voor een aantal experimentele activiteiten die zich veelal situeren op het niveau van de hoofdzetel. Het gevolg van deze evolutie is dat heel wat donoren nu een groot gedeelte van hun JPO’s ter beschikking stellen voor vacatures op de hoofdzetel.

Sinds 2011 wordt per organisatie maximaal 1 hoofdzetel/ regionale post gesponsord voor de volledige duur van het JPO-contract in de geselecteerde partnerorganisaties, fondsen, programma’s: UNDP, UNICEF, WFP, FAO, UNHCR, WHO, UNRWA, ILO, UNFPA, UNAIDS, UN Women, UNEP, IOM, OCHA, OHCHR. Sinds 2015 worden er ook JPOs gefinancierd op het niveau van het VN-Secretariaat:  meerbepaald bij het Office of the Special Representative of the Secretary-General on Children and Armed Conflict (OSRSG-CAAC) en het Office of the Special Representative of the Secretary-General on Sexual Violence in Conflict (OSRSG-SVC).
Sinds verscheidene decennia reserveert België eveneens 10 % van de JPO-posten voor kandidaten uit onze partnerlanden wat de coherentie binnen het Belgisch Ontwikkelingsbeleid verhoogt zodat de opgedane kennis dan sneller naar het zuiden vloeit. Het programma enkel openstellen voor Belgische kandidaten gaat in tegen de evolutie naar ontbinding van de hulp. Door de organisaties wordt er bij de donoren ook sterk op aangedrongen om een aantal posten te financieren voor kandidaten uit het Zuiden. Enkel Nederland, Italië en Duitsland financieren ook nog kandidaten uit ontwikkelingslanden waarvan Nederland al decennia lang de grootste donor is.  Bij NL en DE zou zelfs de helft van het budget naar kandidaten uit het Zuiden gaan.
4. EVOLUTIE DOOR DE JAREN HEEN
In de loop der jaren hebben de opeenvolgende Ministers verschillende politieke accenten binnen het programma gelegd:

Tot 1994 werden JPO’s aangeduid op basis van een ingevuld sollicitatieformulier dat aan de organisaties werd overgemaakt waarna de organisatie op zoek moest gaan een geschikte post. Ervaring was geen erkend criterium van selectie en er vonden geen interviews plaats. Het programma bood ook kans aan jongeren om hun legerdienst te vervangen door samenwerking overzee.
Minister DERIJCKE: In 1994 heeft Minister Derijcke de selectieprocedure grondig gewijzigd, zodat er een garantie bestaat qua transparantie en gelijke kansen voor elke JPO kandidaat. Er wordt afgestapt van een klassering louter op basis van de naam van de kandidaat en de organisatie waarvoor wordt gepostuleerd. De oproep tot kandidaten moet worden aangekondigd en zo ruim mogelijk worden verspreid. De preselectie dient te gebeuren door een selectiecomité en de interviews in samenwerking met de internationale organisaties. Hij verminderde de jaarlijkse financiering van 140 JPO’s naar 90.

Minister MOREELS: besliste in 1998 om jaarlijks ongeveer 20 JPO’s te rekruteren en vanaf 2000, maximaal 3 posten op de hoofdzetels te financieren. 
Staatssecretaris BOUTMANS heeft verdere wijzigingen doorgevoerd. Hij bepaalde het quotum op 60 eenheden, waarvan de helft werd opengesteld voor kandidaten uit de ontwikkelingslanden. 

Enkel de internationale organisaties die als partnerorganisatie van de multilaterale samenwerking erkend zijn kwamen nog in aanmerking. Hij heeft een quotum bepaald per partnerorganisatie afgestemd op de Belgische bijdragen. Hij bevestigde de beslissing van dhr. MOREELS om maximaal 3 posten te financieren op de hoofdzetel.

Minister VERWILGHEN heeft het quotum bepaald op 50 eenheden, waarvan maximaal 10% voor kandidaten uit de ontwikkelingslanden.

In 2006 heeft Minister DE DECKER beslist geen posten te voorzien voor kandidaten uit het Zuiden maar in 2007 werd deze beslissing herzien en werd beslist om opnieuw maximaal 10% (van het totaal van 50 eenheden) te voorzien voor kandidaten uit de ontwikkelingslanden.

Minister MICHEL heeft in 2008 het quotum van 50 eenheden bevestigd, waarvan 3 posten voor kandidaten uit de ontwikkelingslanden. In 2009 werd beslist een aantal bijkomende posten te financieren op de hoofdzetel van bepaalde organisaties. Deze beslissing verhoogde het quotum tot 54 eenheden bij 17 organisaties. Hij heeft ook aanvaard dat JPO’s worden aangeworven op niveau P2.
Minister CHASTEL heeft in 2011 belangrijke wijzigingen doorgevoerd om de transparantie en objectiviteit van het JPO-programma te garanderen. Zo besliste hij om:

· de selectie- en rekruteringsprocedure uit te besteden aan de VN organisaties conform de UNDP richtlijnen voor “categorie 1 JPO's”. Zo gebeuren de ontvankelijkheidcontrole, de preselectie en uiteindelijke selectie van de kandidaturen voortaan door de VN organisaties;
· het aantal organisaties waar we JPO’s sponsoren te beperken tot 10 partnerorganisaties en de keuze van de organisaties te motiveren aan de hand van beleidsmatige argumenten met het bijdrageniveau als belangrijkste referentiepunt;
· per organisatie minstens 1 hoofdzetel/regionale post te sponsoren voor de volledige duur van het JPO-contract;
· enkel terreinposten in partnerlanden te financieren tenzij een post elders een duidelijke meerwaarde betekent voor het Belgisch ontwikkelingsbeleid;
· het quotum op 50 eenheden te bepalen waarvan 10% van de JPO-posten gereserveerd wordt voor kandidaten uit partnerlanden.
Om de uitbesteding van het selectie- en rekruteringsproces in de praktijk te kunnen omzetten werd met de geselecteerde partnerorganisaties een Overeenkomst betreffende de selectieprocedure afgesloten.
Het Strategisch Comité DGD besliste in 2012 om vanaf 2013 opnieuw jaarlijks een selectieronde te organiseren met een plafond van 50 JPO-posten en het aantal posten op de hoofdkwartieren  te bepalen op 15 met nadruk op de strategische functies die een meerwaarde hebben voor het Belgische ontwikkelingsbeleid. Voor de andere posten dient de combinatie terrein en hoofdkwartier mogelijk gemaakt te worden. Er moet eveneens een beter contact onderhouden worden met de JPO’s.

Minister LABILLE heeft in 2013 beslist dat een groot aantal, reeds van kracht  zijnde, beleidslijnen en voorwaarden noodzakelijk dienen behouden te blijven, zoals:

· jaarlijks maximum 50 JPO-posten te financieren, waarvan 10% gereserveerd wordt voor kandidaten uit onze Belgische partnerlanden;

· de verdeling van het aantal terreinposten en het aantal posten op de hoofdkwartieren te behouden, zijnde 1 hoofdzetel/regionale post per organisatie;

· enkel terreinposten in onze 18 partnerlanden te financieren;

· de JPO-contractduur van 3 jaar aan te houden;

· geslaagd te zijn in het examen van de door BTC georganiseerde Infocyclus.

· er moet gestreefd worden naar een evenwichtige verdeling van de posten tussen de partnerorganisaties. Belangrijk is ook dat de JPO-posten verdeeld worden over de sectorale, thematische en transversale prioriteiten van de Belgische Ontwikkelingssamenwerking. Aangezien er eind 2013 geen JPO’s meer actief waren in 2 fundamentele transversale thema’s zoals gender en leefmilieu, wenste Minister Labille om opnieuw JPO’s te financieren bij de partnerorganisaties UNEP en UN Women wat het totale aantal organisaties op 12 brengt.
Gezien de budgettaire behoedzaamheden in 2014 kon geen selectieronde georganiseerd worden.

Minister De CROO besliste in 2015 om het programma te heroriënteren. Zo werd beslist om:

· Bij de toekomstige toewijzing van JPO’s rekening te houden met de nieuwe aanpak van de Belgische ontwikkelingssamenwerking die zich de volgende jaren zal concentreren op fragiele landen en post-conflictzones;

· JPO’s in te zetten op de departementen en bureaus van bestuursorganen van de VN, zoals het Secretariaat, wat kan bijdragen tot een sterk geïntegreerde benadering tussen veiligheid en ontwikkeling wat het huidige totaal aantal partners van het JPO-programma op 17 brengt;

· Het programma nog enkel open te stellen voor kandidaten met de Belgische nationaliteit

· Jaarlijks nog maximum  JPO-posten te financieren, waarvan nog 10 % gereserveerd wordt voor kandidaten uit onze Belgische partnerlanden.
· Het budget drastisch te verminderen van 10 miljoen Euro tot 3 miljoen Euro, met een maximum aantal van 30 actieve JPOs per jaar.

De door BTC (Enabel) georganiseerde Infocyclus werd door Minister De Croo in 2017 afgeschaft waardoor sinds 2017 de aanwervingsvoorwaarde om te slagen voor de door BTC ingerichte Infocyclus geen vereiste meer is.
5. JURIDISCHE BASIS

Het JPO-programma bestaat uit akkoorden die iedere donor afsluit met multilaterale partnerorganisaties naar keuze. Hierdoor zijn er eigenlijk heel wat verschillende JPO- programma’s. Zelfs de naam verschilt van donor tot donor maar allen volgen ze de algemene richtlijnen van de ECOSOC resolutie 849 XXXII van 4 augustus 1961 over het gebruik van vrijwillig personeel voor technische assistentie in ontwikkelingslanden
.
Volgende bepalingen staan in deze resolutie:

1. The services of volunteers shall be utilized only in connection with programme and projects certified as eligible for the assignment of volunteer personnel by the executing agencies. Volunteers shall not be place at the Headquarters of the United Nations or its related agencies in any established posts

2. No volunteers shall be sent to a country without prior approval of the receiving country, and any such volunteer may remain only with the permission of such country. 

3. The final decision for the assignment of volunteers to specific programmes and projects shall rest with the executing agency and the recipient country.

4. Volunteer personnel will be required to take a United Nations oath of office and be subject to the appropriate staff rules and regulations of the executing agency. They will be subject to the authority of the executive head of the executing agency and his representatives in the field

5. The acceptance of a volunteer will confer upon him the legal status of an international civil servant and both offering and receiving countries shall undertake to respect this status

6. The Government providing volunteer personnel shall be responsible for all identifiable costs as maintenance allowances, insurance, costs of transportation to the place of assignment (as appropriate via the headquarters of the executing agencies).

In de beginjaren werkten de JPO’s onder deze bepalingen. Zo werden ze enkel in ontwikkelingslanden tewerkgesteld, nooit op de hoofdzetels. Door de jaren heen weken de verschillende donoren van deze bepalingen af wat geleid heeft tot een web van verschillende programma’s, aangevoerd door de verschillende donoren bij de verschillende organisaties. 

De ter beschikking stelling van JPO’s gebeurt op een vrijwillige basis. De basisakkoorden, die België met verscheidene internationale organisaties afgesloten heeft, regelen vooral de modaliteiten van de ter beschikking stelling en het gebruik van de assistent-deskundigen en vrijwilligers, maar niet de hoogte van de bijdragen. 
6. DE AANWERVING- EN TEWERKSTELLINGSVOORWAARDEN

De voorwaarden waaraan de kandidaten dienen te voldoen werden opgenomen in de Overeenkomst betreffende de selectieprocedure en vergemakkelijken een vlotte integratie binnen het systeem van de Verenigde Naties.
Aanwervingsvoorwaarden:
· De Belgische nationaliteit bezitten.

· Masterdiploma.

· Minstens twee jaar beroepservaring van hoge kwaliteit; de ervaring moet relevant zijn voor de gekozen functie.

· Leeftijdslimiet: 32 jaar (op 31 december van het oproepjaar).

Tewerkstellingsvoorwaarden:
· De arbeidsovereenkomst wordt gesloten tussen de JPO’s en de internationale organisatie voor een periode van één jaar. Bij een gunstige evaluatie wordt de overeenkomst verlengd. De maximale duur van financiering is 3 jaar.
· De JPO’s genieten het internationale statuut van de aanwervende internationale organisatie. Hun loon wordt uitbetaald in dollar en is gebaseerd op de loonschalen van de Verenigde Naties (P2). Het barema wordt bepaald volgens het aantal jaren werkervaring. Daarnaast betaalt België voor het pensioengedeelte een bijdrage aan de RSZ (ex-DOSZ) of het UN pensionfund. 

· De JPO’s krijgen na afloop van hun contract geen enkele specifieke faciliteit. Wel worden zij door de meeste organisaties beschouwd als internal staff zodat zij eveneens voor interne functies kunnen kandideren.

7. DE SELECTIEPROCEDURE

· Sinds de beginjaren tot 1994: klassering louter op basis van naam van de kandidaat en de organisatie waarvoor wordt gepostuleerd.

· Vanaf 1994 tot 2011: de selectie van de JPO’s wordt georganiseerd in functie van de jobbeschrijvingen en rekening houdend met de algemene doelstellingen. De oproep tot kandidaten wordt zo ruim mogelijk aangekondigd en verspreid. De preselectie gebeurt door een selectiecomité/SELOR en de interviews in samenwerking met de internationale organisaties.
· In 2011: de selectieprocedure wordt uitbesteed aan de  geselecteerde partnerorganisaties. De uitbesteding houdt in dat:
· De ontvankelijkheidcontrole en preselectie van de kandidaturen door de organisaties worden uitgevoerd. Kandidaturen dienen dan ook rechtstreeks naar de organisatie doorgestuurd te worden. DGD ontvangt geen enkele kandidatuur meer. 

· De interviews vinden plaats in Brussel met vertegenwoordigers van de organisaties en een vertegenwoordiger van de administratie die als observator fungeert.

Door de selectieprocedure uit te besteden aan de organisaties, selecteren de organisaties zelf de JPO’s wat leidt tot een efficiëntere en doelmatigere “human resources” politiek. Het programma kan als dusdanig beschouwd worden als een investering in HR. 
Om de uitbesteding van het selectie- en rekruteringsproces in de praktijk te kunnen omzetten werd een voorstel van Agreement, conform de UNDP richtlijnen voor “categorie 1 JPO's” door de administratie uitgewerkt en onderhandeld met het UNDP JPO Service Center, FAO, ILO, UNHCR, UNICEF en WFP. 
8. RETENTIE

Van alle programma’s biedt het JPO-programma de meeste kansen om door te groeien in het VN-systeem en biedt het zodoende de beste garantie op een duurzame Belgische invloed. 
De JPO’s genieten eveneens van een professionele begeleiding in de verdere uitbouw van hun carrièremogelijkheden binnen de VN. 

Enkel UNDESA en UNDP hebben een retentiebeleid binnen hun organisatie. Uit het statistisch overzicht blijkt dat JPO’s met hoge kwalificaties en een 3-jarig contract na hun JPO-contract meer kansen hebben om door een UN organisatie aangeworven. Het gemiddelde percentage bedraagt ongeveer 50 %. 
De retentiegraad hangt van veel verschillende factoren af zoals o.a. de contractlengte, de regio van tewerkstelling HQ/Regionaal bureau vs. terrein, de sector van tewerkstelling, enz.  maar de belangrijkste factor is wel dat de ‘right candidate’ geselecteerd wordt. 

Het UNDP Service Center in Kopenhagen heeft ons een rapport “UNDP JPO Retention in the United Nations System 2004-2018 Statistical Study” overgemaakt over het JPO-programma. Hieruit blijkt dat tussen 2004 en 2018, 59 % bij UNDP (en affiliated Funds and Programmes (UNDP, UNIFEM, UNCDP, UNDOCO, UNV)) een contract aangeboden kreeg binnen het VN-systeem terwijl dit tussen 2001 en 2012 nog 64% bedroeg.
Uit onderzoek door onze administratie naar de verdere loopbaan van 52 Belgische JPO’s wiens contract ten einde liep tussen 2010 en 2013 bleef 69% minstens 1 jaar verder aan de slag binnen het VN- systeem waarvan er momenteel  nog 52 % steeds actief is in een VN-organisatie.
Opmerkelijk is ook dat reeds 28 % van de in 2012 gerekruteerde JPO’s door de organisatie aangeworven werd nog voor het einde van hun JPO-contract. 
Heel wat ex-JPO’s blijven verbonden met de Belgische ontwikkelingssamenwerking, als attaché of ambtenaar.

Volgens de studie “Unity in diversity, a comparative research of EU JPO-programmes” uitgevoerd door het Nederlands Ministerie van Buitenlandse Zaken in 2011 zijn de belangrijkste factoren die de retentiegraad kunnen bepalen de volgende:
a) Selectieprocedure
Om een goede doorstroming te hebben binnen het VN-systeem is het belangrijk dat de ‘right candidate’  geselecteerd wordt.

· De grootste Europese donoren Duitsland, Zwitserland en de Scandinavische landen (Noorwegen, Zweden, Finland en Denemarken) hebben de selectieprocedure en/of administratieve en financiële opvolging geheel of gedeeltelijk uitbesteed aan andere interne of externe instanties/organisaties. Italië heeft het volledige beheer aan UNDESA (United Nations Department Of Economic and Social Affairs) Rome uitbesteed omdat er teveel politieke inmenging was en  Zweden aan SIDA (Swedish International Development Cooperation). 

· Nederland heeft de selectieprocedure uitbesteed aan de VN-organisaties en de financiële en administratieve opvolging gebeurt door NEDWORC Association (een netwerkorganisatie voor deskundigen die betrokken zijn bij internationale-/ontwikkelings- projecten en programma’s).

Hierbij wordt ook gebruik gemaakt van heel veel verschillende selectiemethodes en elke donor is ervan overtuigd dat de procedure die zij toepassen, de beste is. 
b) Identificatie posten

De identificatie van JPO-posten gebeurt bij de meeste donoren door verschillende departementen (meestal door de departementen Politieke Zaken en Multilaterale Samenwerking) van het Ministerie van Buitenlandse Zaken. 

In Duitsland wordt ook het Ministerie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling erbij betrokken en de German Bureau for International Organizations’ Personnel. De posten worden ook door verschillende Ministeries gefinancierd.

Bij de identificatie worden ook nog de Permanente Vertegenwoordigen en/of Vertegenwoordigers in de Ambassades of Bureaus voor OS betrokken. Zo wordt nagegaan in welke ontwikkelingslanden een bepaalde of meerdere organisaties goed presteren en waar er nog nood is meer expertise voor de donor en de noden van de organisatie. 
Sommige donoren hebben ook geen bepaalde voorkeur voor bepaalde ontwikkelingslanden en zenden hun JPO’s uit in een groot aantal landen. Wel wordt quasi altijd rekening gehouden met de thematisch prioriteiten. Enkel Frankrijk, Oostenrijk en Luxemburg houden geen rekening met de thematische prioriteiten. 
De meeste donoren kiezen de posten uit de bestaande vacatures met uitzondering van Oostenrijk, Finland, Noorwegen en Denemarken die zelf job beschrijvingen creëren of bestaande aanpassen volgens hun eigen prioriteiten en/of noden. Er wordt heel veel tijd besteed aan de identificatie/creatie van interessante/strategische posten. 
c) VN-organisaties

De grootste donoren financieren de JPO’s in een heel groot aantal VN organisaties (tussen de 15 à 32) omdat ze ervan overtuigd zijn dat door de JPO’s in verschillende organisaties in te zetten de retentiegraad verhoogd wordt. 

Er wordt ook rekening gehouden met de prioriteiten, de retentiegraad en het JPO programmabeheer van de organisatie. Zo heeft Frankrijk bv. beslist om geen JPO’s meer bij OHCHR (Office of the High Commissioner for Human Rights) te financieren aangezien er bij deze organisatie weinig doorgroeimogelijkheden zijn voor JPO’s, terwijl Nederland daarentegen tevreden is met het JPO-beheer bij OHCHR. 
d) Hoofdzetel (HQ)/Regionale Bureaus versus terrein

· Oostenrijk, Noorwegen, Zwitserland en Italië financieren 50% HQ/Regionale Bureaus + 50% terrein (Noorwegen: financiert de JPO’s 1 jaar op HQ en 2 jaar op het terrein).

· Duitsland en Frankrijk: 80% HQ/Regionale Bureaus + 20% terrein om de retentiekansen van de JPO te verhogen

· Zweden: 20% HQ/Regionale Bureaus + 80% terrein (financiert de JPO’s 2 jaar op het terrein en 1 jaar in HQ op basis van cost sharing)

· Nederland, Finland, Denemarken: 30% HQ/Regionale Bureaus + 70% terrein

· Portugal is de enige donor die 100% terreinposten financiert en enkel in Portugees sprekende Afrikaanse landen.

Sommige donoren beweren dat HQ posten veelal betere doorgroeimogelijkheden bieden, terwijl andere donoren beweren dat terreinervaring op lange termijn een belangrijke factor is.
e) Contractlengte

· De meeste donoren financieren de JPO’s voor 2 jaar met mogelijkheid om een 3de jaar te verlengen meestal onder de vorm van cost sharing aangezien dit volgens hen aantoont  dat de organisatie in de JPO wil investeren maar dikwijls hebben de organisaties hiervoor geen budget ter beschikking en moeten zij hiervoor een beroep doen op andere budgetten waardoor er niet echt van een “willingness” om de JPO te behouden, kan gesproken worden. 

Ook Duitsland financiert de JPO’s voor 2 jaar met een mogelijkheid om een 3de jaar te verlengen onder voorwaarde dat de organisatie het 4de jaar financiert.
f) Aanwervingsvoorwaarden
· Master degree: is een vereiste bij de meeste donoren.

· Leeftijdslimiet: 

· Bij de meeste donoren is de leeftijdslimiet 32 jaar;

· Nederland en Denemarken legt geen leeftijdslimiet op (volgen de EU reglementering op. België heeft via een KB een leeftijdslimiet van 32 jaar kunnen opleggen)

· Frankrijk, Italië en Portugal: 30 jaar

· Zwitserland: 31 jaar

· Relevante professionele werkervaring:
· De meeste donoren 2 à 3 jaar

· Italië: geen

· Nederland: 0-3 jaar
· Duitsland, Zwitserland en Zweden: 2-4 jaar

Alle donoren met uitzondering van Nederland en Luxemburg financieren in zekere mate UNV’s met opnieuw Duitsland als grootste donor. Deze zijn veel goedkoper dan JPO’s en de ervaring die deze UNVs opdoen binnen het VN systeem speelt volgens de meeste donoren een belangrijke factor in de selectie van JPO’s (tenminste indien de UNV goed gepresteerd heeft en kandideert voor een JPO post).     

Uit deze analyse blijkt dus dat de strategieën sterk verschillen van donor tot donor.
9. BUDGETTAIRE IMPLICATIES

De terbeschikkingstelling van JPO’s gebeurt op vrijwillige basis. De basisakkoorden, die met de verschillende internationale organisaties hiervoor afgesloten worden, regelen vooral de modaliteiten van de terbeschikkingstelling van de JPO’s, maar niet de hoogte van de bijdragen.

De uitgaven voor het JPO-programma verschillen ook sterk van jaar tot jaar (zie tabel hieronder). Dit komt doordat voor de berekening van de verschillende JPO’s bij een organisatie rekening gehouden wordt het nog beschikbare saldo om te voorkomen dat de organisaties grote reserves opbouwen. 

Doordat de Administratie bij de berekening van de kostprijs, rekening houdt met het nog beschikbare saldo van het JPO-programma bij de organisatie, en deze financiële rapporten pas tijdens de eerste helft van het volgende jaar toegestuurd worden, is het moeilijk om de uitgaven voor het volgende jaar te ramen.

Tot op heden eisten alle multilaterale organisaties een voorafbetaling van 18 maand voor nieuw aangeworven JPO’s. Dit gebeurde aan de hand van een gemiddelde kostprijs. Aangezien de gemiddelde kostprijs per JPO ongeveer 150.000 Euro per jaar bedraagt, komt dit neer op een financiering van ongeveer 225.000 Euro per JPO. Bij de berekening van de actieve JPO’s wordt eveneens een provisie van 6 maand voorzien aangezien de organisaties een voorafgaandelijke betaling eisen en de dienstperiodes van de JPO’s meestal 2 kalenderjaren overlappen. De vereffeningen vinden ook meestal halverwege het jaar of later plaats.
Sinds vorig jaar eist het UNDP JPO Service Center die de JPO-programma’s bij UNDP, UNFPA, WHO, UN Women, UNRWA en UNAIDS beheert, een voorafbetaling van 12 maand op de geraamde kostprijs van de geselecteerde JPO. Dit betekent dat er pas een vastlegging zal kunnen gebeuren nadat de JPO geselecteerd wordt hetgeen problemen kan opleveren op de begroting. Voor de berekening van de actieve JPO’s dient geen provisie van 6 maand meer betaald te worden maar dient er opnieuw een voorafbetaling te gebeuren op de geraamde kostprijs van de JPO’s. 
De kostprijs wordt in sterke mate eveneens bepaald door de wisselkoers van de US dollar. De recente evolutie van de dollarkoers heeft de kostprijs sterk omhooggedreven. Dit neemt echter niet weg dat afhankelijk van het land van affectatie en de familiale toestand van de JPO, de kostprijs kan variëren van het enkele naar het dubbele. De goedkoopste terreinposten kosten gemiddeld 130.000 USD/jaar terwijl de duurste terreinposten (in DR Congo) gemiddeld 200.000 USD/jaar kosten. Dit geldt ook voor de posten op de hoofdzetel. Terwijl de gemiddelde kostprijs in New York 150.000 USD/jaar bedraagt, is dit in Rome 165.000 USD/jaar en in Genève 220.000 USD/jaar. 
	UITGAVEN 2011-2020
	
	

	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	JAAR
	UITGAVEN TOTAAL 
	QUOTUM
	

	2011
	5.8449.02 €
	54
	

	2012
	2.172.990 €
	47
	

	2013
	4.264.471 €
	40
	

	2014
	3.627.813 €
	38
	

	2015
	962.733 €
	28
	

	2016
	2.130.470 €
	14
	

	2017
	1.781.890 €
	15
	

	2018
	1.578.382 €
	21
	

	2019
	2.934.030 €
	16
	

	2020
	1.697.857 €
	25
	

	Totaal 
	26.995.539 €
	
	

	gemiddelde/jaar
	2.699.554 €
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Voor het begrotingsjaar 2021, werd op BA 14.54.35.35.60.11 Multilateraal Samenwerkings-personeel een omslag van 3.000.000 Euro goedgekeurd waarvan het bedrag voor de financiering van de actieve JPO’s aan de organisaties geraamd wordt op 1.249.500 Euro en de RSZ bijdragen voor de pensioenen geraamd wordt op 159.465 euro. 
De totale bijdragen (bijdragen aan de verschillende VN-organisaties en pensioenbijdragen aan de RSZ) voor de actieve JPO’s komt dus neer op 1.408.965 Euro zodat er op BA 14 54 35 35.60.11 Multilateraal Samenwerkingspersoneel nog een saldo van 1.591.035 Euro overblijft. Hiervan dient nog een bedrag van ongeveer 200.000 Euro voorbehouden te worden voor de verlenging van het contract van een JPO bij de WB. Deze financiering verloopt via het Trustfund bij het Donor Funded Staffing Programme (DFSP) van de WB.

Het overblijvende saldo van 1.391.035 Euro zal aangewend worden ter financiering van de nieuwe JPO’s bij verschillende VN-organisaties. Volgens onze raming en rekening houdend met de uitgaven voor de komende jaren – JPOs worden immers gefinancierd voor een periode van 3 jaar, zou er een op het budget 2021 een financiële ruimte zijn voor 4 nieuwe aanwervingen.

De uiteindelijke programmering zal natuurlijk rekening moeten houden met de budgettaire ruimte die effectief beschikbaar blijft in het kader van de begrotingsbeslissingen voor het volledige jaar 2021.
Aangezien de JPO-contracten voor 3 jaar afgesloten worden, betekent dit dat de uitgaven voor de actieve JPO’s in 2022 geraamd worden op 2.956.000 Euro en in 2023 op 1.608.500 Euro.
10. HET BELGISCHE JPO-PROGRAMMA EN DE VERSCHILLENDE EUROPESE JPO-PROGRAMMA’S – “BEST PRACTICES”.
Volgende “best practices” vloeien voort uit de Nederlandse studie “Unity in diversity, a comparative research of EU JPO programmes ”:

· 3 jaar is de beste contractlengte (2 jaar is te weinig en 4 jaar draagt niet bij tot de retentiegraad).

· Retentie mag niet als belangrijkste doelstelling vooropgesteld worden. Het programma moet vooral de organisaties en ontwikkelingssamenwerking ten goede komen.

· Het is ook belangrijk om niet enkel rekening te houden met de eigen beleidsprioriteiten maar eveneens met de belangrijkste prioriteiten van de organisaties.

· Posten op het hoofdkwartier bieden meestal de meeste kansen om door te groeien. Hierbij dient wel opgemerkt te worden dat dit niet uit alle statistieken blijkt.
· Aanwervingsvoorwaarden zoals een leeftijdslimiet van 32 opleggen lijkt de best practice. Geen leeftijdslimiet geeft als resultaat dat veel meer oudere kandidaten solliciteren wat niet de bedoeling is van het programma. Donoren die een leeftijdslimiet van 30 jaar hebben opgelegd vinden dat de kandidaten hierdoor niet genoeg kansen krijgen om ervaring op te doen. 

· De uitbesteding van de selectieprocedure aan de organisaties: dit geeft aan de organisaties de kans om in het ganse selectieproces betrokken te zijn wat leidt tot een efficiëntere en doelmatigere “human resources” politiek. Het garandeert de transparantie en objectiviteit van het programma en het bespaart de donoren eveneens veel werk. 

· Financiering van kandidaten uit ontwikkelingslanden.
Uit deze studie blijkt dat het Belgische JPO-programma aan de meeste “best practices” voldoet.  

11. HET JIU rapport “Junior Professional Officer/Associate Expert/Associate Professional Officer Programmes in United Nations system organizations”

In 2008 werd door de Joint Inspection Unit (JIU) een algemene studie uitgevoerd betreffende de huidige situatie van het JPO-programma bij de donoren en organisaties.

Enkele commentaren op de belangrijkste aanbevelingen die in dit rapport weergegeven zijn:

· De visibiliteit van het programma verbeteren: vanaf 2011 wordt de oproep tot kandidaten door België eveneens gepubliceerd op de website van de desbetreffende organisaties. De meeste donoren publiceren dit echter enkel op hun eigen website en in de nationale kranten. 

· Kandidaten uit ontwikkelingslanden financieren: België financiert een quotum van 5  kandidaten uit haar partnerlanden.

· Monitoring van de programma’s en betere samenwerking tussen de agentschappen: de tweejaarlijkse consultaties tussen donoren en organisaties dragen hier toe in het domein van harmonisering. 

· Verbetering van het beheer van de JPO’s in de organisaties: sommige organisaties hebben het beheer van het JPO-programma uitbesteed aan het JPO Service Center in Kopenhagen wat het beheer voor de donoren vergemakkelijkt. Het UNDP SC beheert voor België de JPO’s bij UNDP, UNRWA, WHO, UNAIDS, UN Women en UNFPA.
Overzicht van de verschillende bronnen: 
· Inspection Générale de l’Evaluation et du Contrôle, Etude sur le reclassement des anciens expert-associés dans la coopération multilatérale ou bilatérale, avril 1981

· Wim Van Praet, ABOS, Het programma van de assistent-deskundigen bij de Verenigde Naties- Een kritische analyse van doelstellingen en instrument als aanzet tot een vernieuwd beleid, juni 1993
· Dutch Ministry of Foreign Affairs, Unity in Diversity? A comparative Research of European JPO Programmes, 14 April 2011
· Istvan Posta, Cihan Terzi, UN Joint Inspection Unit, Junior Professional Officer / Associate Expert / Associate Professional Officer Programmes in United Nations System Organizations, Geneva 2008
· 7th Meeting of National Recruitment Services and UN Organizations on the AE/JPO/APO Programmes - Brussels 21-23 April 2009

· 8th Meeting of National Recruitment Services and UN Organizations on the AE/JPO/APO Programmes - Madrid 12-14 April 2011

· 9th Meeting of National Recruitment Services and UN Organizations on the AE/JPO/APO Programmes - Stockholm 21-24 April 2013
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Overeenkomst betreffende de 

selectieprocedure

ondertekening Opmerkingen

met zetel in Genève

1.   UNHCR

Principes de bases et procedures regissant 

l'affectation d'administrateurs stagiaires 

belges au service du HCNUR en qualité 

d'agents hors seige

21/04/1978 20/12/1984 6/06/1985 30/01/1991 2/08/1994 7/10/1997

Agreement between Belgium and UNHCR 

concerning the recruitment process of the JPO-

programme

5/7/2011                               

29/08/2011

Basisovereenkomst zou moeten 

aangepast worden - 

2.   WHO

Accord conclu entre l'Organisation Mondiale 

de la Santé (O.M.S) et le Gouvernement belge 

relatif au programme des Associés. 

24/02/1976 20/12/1984 30/01/1991 7/10/1997 14/03/2006

 Niet meer van toepassing: WHO 

heeft het beheer van het JPO 

programma  in 2006 aan UNDP 

toevertrouwd 

3.   IOM

Accord entre le Gouvernement de la Belgique 

et le Comité Intergouvernemental pour les 

Migrations, relatif à l'emploi d'Experts 

Associés

9/12/1987 30/01/1991 7/10/1997

Memorandum of Understanding 

between the Government of Belgium 

and the United Nations concerning 

the Belgian Junior Professional 

Officers Programme

10/2/2017            

10/3/2017

Annex concerning the selection and 

recruitment process for Junior Professional 

Officers funded by Belgium for IOM

10/2/2017                      10/3/2017

voldoet aan alle nieuwe 

voorwaarden

4.   WMO

Accord sur les Expert Associés conclu entre 

la Belgique et l'Organisation Météorologique 

Mondiale

21/04/2018

 Niiet meer van toepassing:   bij 

WMO werden nooit JPOs 

gefinancierd

5.   ILO

Accord entre le Gouvernement de la Belgique 

et le BIT concernant l'utilisation d'expert 

associés belges

21/2/1963  27/7/1963 20/12/1974 21/12/1984 30/01/1991 7/10/1997

Amendment concerning the recruitment 

process for JPOs to the Agreement 

concerning JPO financed by Belgium signed 

on 21 February 1963 and 27 Juky 1963, as 

amended, between the Government of 

Belgium and ILO

11/7/2011                               

29/8/2011

op 19/9/2016 uitwisseling van brief 

ivm nationaliteitsvereiste verstuurd 

naar ILO - geen antwoord van ILO

met zetel in New-York

6.   UNO

Accord entre le Gouvernement de la Belgique 

et l'Organizsation des Nations Unies sur la 

mise à disposition d'experts associés

31/01/1963 20/12/1984 30/01/1991

Memorandum of Understanding 

between the Government of Belgium 

and the United Nations concerning 

the Belgian Junior Professional 

Officers Programme

06/06/2017          

30/06/2017

Annex concerning the selection and 

recruitment process for Junior Professional 

Officers funded by Belgium for the United 

Nation

06/06/2017                   30/06/2017

 UNDESA neemt het beheer van de 

JPOs bij de bureau's en 

depattementen van de UN op zich. 

Bij UNDESA worden sinds 2018 

opnieuw JPO's gefinancierd bij 

OCHA en OHCHR

7.   UNDP

Accord entre le Gouvernement de la Belgique 

et l'Organizsation des Nations Unies sur la 

mise à disposition d'experts associés

31/01/1963 1/01/1974 1/01/1985

Dispositions générales regissant la 

mise à la disposition de Jeunes 

Experts Associés (JEA) auprès du 

Programme des Nations Unies pour 

le Développement - PNUD - sur 

base du subside annuel de la DGCD

   6/02/2003             (niet 

getekend door UNDP)

Agreement between the Belgium Directorate 

General for Development Cooperation and the 

United Nations Development Programme 

(UNDP) Concerning the Recruitment Process 

of JPOs of Belgium

22/11/2011                                  

29/8/2011

Nieuwe basisovereenkomst werd in 

2003 herzien maar UNDP heeft niet 

getekend.                UNDP beheert 

het JPO programma van de 

geselecteerde partnerorganisaties: 

UNDP, UNWomen, UNAIDS, 

UNRWA, WHO en UNFPA                             

8.   UNFPA

Agreement between the Belgium Directorate 

General for Development Cooperation and the 

United Nations Population Fund (UNFPA) 

Concerning the Recruitment Process of JPOs 

of Belgium

15/9/2011                        

28/10/2011

Niet meer van toepassing. 

Basisovereenkomst met UNDP                                                 

de JPOs bij UNFPA worden beheerd 

door UNDP

9.   UNICEF

Agreement between the Government of 

Belgium and the United Children's Fund on 

the Provision of JPOs

3/08/1998

Addendum to the Agreement on the 

provision of JPOs between the United 

Children Fund and the Government of 

Belgium

15/7/2011                           

29/8/2011

nog niets betreffende de Infocyclus

met zetel in Rome

10.   FAO

Accord entre l'OAA et le Gouvernement 

Belge, en vue de l'emploi d'experts associés

19/03/1963 20/12/1984 13/03/1991

Agreement between the 

Government of the Kingdom of 

Belgium and the Food and 

Agricultural Organisation of the 

United Nations

5/08/2011         29/8/2011

Annex to the Agreement between the 

Government of the Kingdom of Belgium and 

the Food and Agricultural Organisation of the 

United Nations - Annex concerning the 

Belgium APO Programme

5/8/2011                                 

29/8/2011

nog niets betreffende de Infocyclus

11. IFAD

Accord entre le Gouvernement Belge et le 

Fond International de Developpement 

Agricole concernant l'utilisation d'experts 

associés Belges

11/12/1980 20/12/1984 30/01/1991

 Niiet meer van toepassing:   bij 

IFAD worden geen JPOs meer 

gefinancierd sinds 2013

12. WFP

MoU between the Belgium and WFP 

concerning the JPO programme

11/10/2011

Annex III to MoU (Refering to article 2 of the 

MoU) Recruitment guidelines of the Belgian 

JPO Programme

 21/9/2011                        

11/10/2011

geen uitwisseling van brieven- 

verschillend keren op aangedrongen 

maar geen reactie

met zetel in Parijs

13. UNESCO

Accord entre le Gouvernement  Belge et 

l'Organisation des Nations Unies pour 

l'éducation, la science et la culture (Unesco) 

sur l'emploi d'experts associés

10/08/1972 10/08/1983 20/12/1984 1/01/1985 1/07/1990

Niet meer van toepassing:  bij 

UNESCO worden geen JPOs meer 

gefinancierd sinds 2011

met zetel in Wenen

14. UNIDO

Accord type relatif aux Experts Associés 

entre les Gouvernements et l'Organisation 

desNations Unies pour le Développement 

Industriel 

 26/03/1987              

(niet ondertekend 

door UNIDO)

Niet meer van toepassing:  bij 

UNIDO worden geen JPOs meer 

gefinancierd 

met zetel in Nairobi

15. UNEP

Agreement between the Government of 

Belgium and the United Nations Environment 

Programme on the Provision of JPOs

2/10/2015

Agreement between the 

Government of Belgium and the 

United Nations Environmment 

Programme on the Provision of 

Junior Professional Officers

28/8/2014                  

2/10/2015

Annex to the Agreement on the Recruitment 

Process for JPOs financed by Belgium and 

UNEP

28/08/2014                     2/10/2015

Uitwisseling van brieven 

nationaliteitsvereiste naar UNEP 

opgestuurd maar geen antwoord

met zetel in Washington 

D.C.

16. World Bank

Administration Agreement between the 

Government of Belgium, as represented by 

its Directorate General for Development 

Cooperation and Humanitarian Aid, and the 

International Bank for Reconstruction and 

Development znd the International 

Development Association for the Donor 

Funded Staffing Program ("DFSP") 

(TF073060) (the "Fund")

2/10/2015

Agreement between the 

Government of Belgium and the 

United Nations Environmment 

Programme on the Provision of 

Junior Professional Officers

28/8/2014                  

2/10/2015

Annex to the Agreement on the Recruitment 

Process for JPOs financed by Belgium and 

UNEP

28/08/2014                     2/10/2015

Uitwisseling van brieven 

nationaliteitsvereiste naar UNEP 

opgestuurd maar geen antwoord

met zetel in Brussel

17. DOSZ (RSZ)

CONVENTION  N° 5088  entre l'Etat belge, 

d'une part, représenté par le Secrétaire d'Etat 

à la Coopération au Développement et 

l'Office de Sécurité Sociale d'Outre-mer, 

établissement public institué sous la garantie 

de l'Etat

6/06/1985
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Directie-generaal Ontwikkelingssamenwerking en Humanitaire Hulp – 


Dienst VN-Systeem











� 9th Meeting of National Recruitment Services and UN Organisations on the AE/JPO/APO Programmes-Stockholm 21-24 April 2013


� De terminologie is niet eenduidig. Traditioneel wordt gesproken van Junior Professional Officer (JPO) voor Fondsen en Programma’s zoals UNDP en UNICEF., ook wel “assistent-deskundigen” genoemd. De term Associate Professional Officer (APO) wordt vooral gebruikt door de gespecialiseerde agentschappen. FAO spreekt van Associate Expert (AE).


� Studie Wim van Praet, ABOS 1993: Het programma van de assistent-deskundigen bij de VN – een kritische analyse van doelstellingen en instrument als aanzet tot een vernieuwd beleid


� De VN werken met een salarisschaal, onderverdeeld in 5 categorieën van professional niveau (P-categorieën), met daarbinnen een vijftiental steps die per jaar verhoogd worden.


� Vermits België de volledige selectieprocedure aan de VN-instellingen uitbesteed heeft en de arbeidsovereenkomst gesloten wordt tussen de JPO en de VN-organisatie, werd ervan uitgegaan dat de Europese reglementering niet van toepassing is op een internationale instelling. Na inwinning van juridisch advies door onze administratie blijkt dat, de Belgische Staat wel onderworpen is aan de Europese reglementering wanneer  bijkomende selectievoorwaarden opgelegd worden (slagen voor de BTC Infocyclus), DGD de JPO-functies kiest en de kosten voor de JPO ten laste neemt.


� Een aantal dat op basis van het beschikbare budget eigenlijk niet haalbaar is.


� ECOSOC resolution 849 (XXXII) of 4 August 1961 on the use of volunteer workers in the operational programmes of the UN and related agencies designed to assist in the economic and social development of the less developed countries.
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